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 Радостный момент в жизни каждый понимает  по- своему. Я понимаю так: если ты  долго добиваешься чего-то, стремишься к чему-то, оказывается, что твои усилия не напрасны, вдруг ты за это получаешь награду, тебя  хвалят. Ты летишь на крыльях победы! Такие моменты дарят мне радость и ощущение счастья. Это мое счастье!
   Такие моменты в жизни случаются, конечно, не часто. Но об одном радостном событии я хотела бы рассказать. 
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     26 ноября 2010 года мы ездили  с воспитателем  Натальей Васильевной Пушиной  на конкурс «Единство России» и показывали фольклорный праздник « Свадьба в деревне». Наш  коллектив назывался «Наши истоки». На конкурсе команды представляли разные народы:  белорусов, казаков и русских. Белорусы выступали первыми,  русские (то есть мы) выступали вторыми, казаки третьими. Во время нашего выступления члены жюри смотрели так  строго, как будто им совсем не понравилось, на самом деле все оказалось иначе:  жюри очень понравилось наше выступление. Коллективам обязательно задавали вопросы про  народ, который они представляли.  А  нам сказали так:  «Вам даже вопросы задавать неудобно,  настолько подробно вы рассказали о своём народе». 

    Коллектив «Наши истоки» состоял практически весь из девочек группы

 «У Ра» и ещё в нее входило несколько мальчиков из группы «Орлята». Я исполняла роль свахи,  пела все песни и участвовала в каждом ритуале. Во время выступления я немного боялась, но потом страх быстро исчез.  Я наслаждалась тем,  что  смогла из современности перенестись в  мир старой Руси, носить ту одежду, думать, говорить и петь как наши предки. Мы пели разные песни: «Бояре мы к вам пришли», «Выйду на улицу» и другие. Больше всего мне понравилась песня  «Дроби, дроби, дроби бей», в которой рассказывается о любви и раскаянии. 

     Я узнала, что свадебный обряд на Руси был строго регламентирован, это был целый спектакль, с множеством действующих лиц, проводился две недели и больше. Мы поняли и почувствовали взаимоотношения жениха и невесты, которые испытывали друг к другу не только трепетные чувства,  но и уважение. Родители  (мать и отец) не хотели отдавать девушку в плохую семью, ненадёжному мужу, поэтому жениху устраивались разные испытания. А невеста серьёзно относилась к переходу в новую жизнь, другую семью, поэтому она готовила подарки новым родственникам, демонстрируя своё мастерство и желая расположить к себе семью мужа.          

Я думаю, на первом месте в молодой семье стояли не романтические отношения, а взаимное доверие, желание всегда  быть рядом, помогать, защищать. Я по-новому взглянула на отношения парня и девушки, ценности семейной жизни, которые мне стали важны.
     Наше выступление оценили очень высоко и мы заняли первое место. Я с удовольствием учила все слова, движения и танцы. Все  мои ожидания и надежды оправдались. Я испытывала такое чувство счастья, которое не могу описать словами. Такие события очень редки, но помнишь их всю жизнь.
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       На этом радостные события  не закончились. Этот день подготовил для меня ещё один сюрприз.  Я писала исследовательскую работу на районный конкурс «Учителя-ветераны» про Л.Н.Ануфриеву, в котором  заняла 2 место. Об этом мне сообщили, когда наш коллектив   собирался домой. Меня накрыла новая волна радости и счастья.  Этот день получился таким насыщенным.  Я была абсолютно счастлива. 

      Я живу в детском доме хорошо. Здесь я чувствую себя успешной, меня любят и ценят, учат новому, развивают мои способности. Радостным и счастливым человеком я стала ни в родном доме, ни в школе, а именно в детском доме.     
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