                                  Сказка, как и игра, — это будущее педагогики. 
                                      Педагогики свободной, личностной, творческой. 
                            Педагогики, выдвигающей на первый план 
                     проблемы философского, этического,   

                                    психологического характера и уже на их основе  

                        решающей задачи преподавания знаний.
                                     Сказка — это встреча миров. 
И педагогике не стоит опаздывать на эту встречу.

                                                                                                  Виктор Кротов, писатель
     Сказание-сказка отличается от других сказаний откровенностью своих правил игры. Это и есть особая примета сказки: сказание-сказка — это сказание-игра. Всё, что мы сказали об игре, приложимо к сказке.

    Сказка — это честная выдумка, честный вымысел. Удивительно то, что это не уменьшает ее способности отражать жизнь, а скорее увеличивает ее. Сказка отражает те стороны жизни, на которые направлено ее внимание, отражает пристрастно, напряженно, утрированно, словно помещает ситуацию или человеческое свойство на испытательный стенд. Недаром многие сказки обретают неувядаемое символическое значение, становятся образами иной раз более жизненными, чем персонажи реалистической литературы.

    Виртуальный, то есть возможный, мир сказки — это мир, чем-то схожий с нашим (без этого, к счастью, не обойтись: ведь создаем этот мир мы, люди) и одновременно чем-то отличающийся от него.
    Какие-то свойства нашего мира в сказке пригашены, какие-то усилены, а какие-то особенности внесены в мир сказки из воображения. То же самое делается в игре. Условия сказки — это условия игры, в которую приглашен читатель.

    Сказка — это встреча миров. Прежде всего, встреча сказочного мира с внешней реальностью. Читатель, слушатель, свидетель сказки всегда активно участвует в этой встрече: ведь он приносит с собой на эту встречу мир привычной ему действительности. Он неминуемо сопоставляет этот мир с виртуальным миром сказки. И это сопоставление, сознательное или подсознательное, делает свою важную работу.
     Еще это встреча сказочного мира с реальностью внутренней, с внутренним миром человека. И это еще более важная, еще более увлекательная встреча. Ведь наш внутренний мир позволяет нам увидеть в сказке то, что должно было бы быть в той реальной жизни, которая далеко не всегда нас удовлетворяет.

    Мир сказок может показаться большим маскарадом. В некотором отношении так оно и есть. Сказки дают нам возможность примерять на себя самые различные маски. Маски персонажей, наряды поступков, декорации ситуаций... Маскарад и есть маскарад.
    Важнее всего для человека, маленький он или большой, — ориентироваться в жизни. И важнее, чем ориентироваться в жизни внешней, – ориентироваться в жизни внутренней. Вот на эту внутреннюю ориентацию и работает сказка.

    Примеряя ту или иную сказочную маску, мы время от времени ощущаем особый резонанс. Мы чувствуем, что чем-то именно эта маска, этот персонаж важен для нас. Так происходит наше знакомство с некоторым живым существом в нашей душе, родственным этому персонажу. Мы знакомимся, как скажут психологи, с одной из своих субличностей.

    Примеривая сказочные маски, мы примериваем на себя символические изображения человеческих свойств. Мы закрепляем свои положительные свойства, одобряя внутренне героя-победителя. Мы хоть немного отстраняемся от тех свойств, изображение которых вызывает у нас напряженность. Но в любом случае мы осуществляем работу по отстранению, позволяющую отделять наше центральное внутреннее Я от различных своих индивидуальных свойств.

    В нашем внутреннем мире, как и в мире сказочном, живут Смелость и Трусость, Жадность и Щедрость, Мелочность и Великодушие, Вера и Рационализм, и множество других персонажей. Сказочная игра учит нас замечать их как сказочных и как внутренних персонажей, помогает нам освоиться среди них и управляться с ними.

     Если я воспринимаю себя как труса, мне остается пожать плечами и сказать: да, вот он я, я трус, и все тут. Если я воспринимаю трусость как персонаж своего внутреннего мира, один из многих персонажей, происходит освобождающее разотождествление, теперь я могу попытаться управиться с этим персонажем. И начало этому освобождению для внутренней работы может положить сказка.

Ориентируясь во внутреннем мире с помощью моделей сказочного мира, я могу не только искать управу на тех внутренних жителей, которые меня озаботили, но и поощрять тех, которые ближе к центру моего подлинного Я. Каждый раз, когда мы сопереживаем в сказке победе над колдуном или драконом, мы укрепляем себя для побед над злом реального мира. Сказка помогает нам выбирать свой идеал и держаться его — хотя бы внутренне. Но без внутренней верности идеалу невозможно и внешнее служение ему.

     Ребенку важно встречаться с добром и злом в чистом виде. В жизни это встречается слишком редко, и ему трудно ориентироваться среди наших бесчисленных оговорок и среди противоположных мнений об одном и том же. История Красной Шапочки и Серого Волка, столкновение Айболита с Бармалеем позволяют ему с самого начала жизни ощутить чистоту этических красок. Разбираться в их смешении он будет всю жизнь, но начинать-то надо с четких понятий.

    Она хороша торжеством правды над ложью, светлых сил над темными. Хороша счастливой развязкой и одухотворенным пониманием печали. Сказка становится игрой вокруг важных вещей, но не игрой важными вещами. Сказочный подвиг остается подвигом, даже если совершающий его герой выглядит смешно и нелепо, как гофмановский Щелкунчик. Игрушечных подвигов не бывает, как не бывает игрушечного горя. Сказка, как нарядная шкатулка, хранит в себе наши ценности, позволяя прикоснуться к ним и вспомнить, как мы богаты.

Но у нас есть еще и много замечательных помощников, которые гостеприимно открывают нам и ребенку свои особые сказочные миры. И если я побываю в таком мире вместе с ребенком, это не только новая сказка, но и событие общей с ним жизни.

    Вместе побывав в озорном носовском мире у Незнайки и его друзей, вдоволь наозорничавшись (вместе, заодно!) с линдгреновским Карлсоном, мы вступаем с ребенком в чудесный заговор. В сказке смыкаются наши с ним миры — взрослый и детский. Сказка помогает нам выскользнуть из стандартных психических шестеренок, заставляющих взрослого занудствовать, а ребенка упрямиться. Мы возвращаемся из сказки с бесценной общей добычей, одухотворяющей будничную жизнь.

     Читайте детям сказки. Рассказывайте им собственные сказания. Не лишайте их и себя сказочного общения!..

      Разумеется, существует искусство кино- и мультфильма, работающее на прочтение сказки, на соучастие в ней, на такое же расширение ее мира, которое предпринимает художник книги. Но это искусство все больше вытесняется агрессивной индустрией наркотического развлечения, которая не читает сказку, а прописывает ее заново так, что читатель-участник превращается в зрителя-наблюдателя. Открывая книгу, мы открываем дверь и входим в сказку. Экран становится для нас окном, у которого мы можем сидеть сколько угодно, но за которым нас не ждут.

     Телевизионно-компьютерная цивилизация очень полюбила термин «виртуальная реальность». Какие бы конструкторы ни предлагать потребителю, как ни имитировать его, потребителя, творческие возможности, имитация остается имитацией. Внутреннее творчество подменяется манипуляциями с вмененной реальностью. Но вместе с тем еще и разворачиваются манипуляции с самим потребителем.

     Химия может создавать вещества, изменяющие сознание. Техника может создать компьютерный костюм, полностью имитирующий любые реальные ощущения. Но всё это обеспечивает лишь уход от внутреннего мира — вместо его освоения. И открывает огромные возможности по манипуляции сознанием человека — вместо помощи ему в душевном и духовном ориентировании. Общество, потребляющее вещи, — это цветочки по сравнению с обществом, потребляющим вмененные миры.

     Не в силах принести пользу, вмененный мир может тысячью способов вредить человеку — воздействуя на инстинкты, проникая в подсознание, внедряя незаметные, но действенные установки по отношению к людям, к явлениям жизни, к себе самому.

    Честная условность сказки, позволяющая ей творить чудеса, выделяющая ее из всех прочих литературных жанров (для которых сказка является своего рода архетипом), будет становиться для писателя все большей ценностью.

Работа со сказкой дифференцируется следующим образом:

1) чтение или рассказ самой сказки; ее обсуждение; 

2) рисунок наиболее значимого для ребенка отрывка;

3) драматизация, т.е. проигрывание сказки в ролях; 

4) самостоятельное сказко-творчество ребенка.
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                                                                                                                     Подготовил:
                                                                                                                     педагог-психолог

                                                                                                                     С.В.Макарченко

Сценарий практического занятия
(по тренинговому занятию Е.Н.Медведчиковой)
В круг приглашается 6-8 человек. Зрителям раздаются сказки, которые они должны изучить во время пауз и ответить на приведенные вопросы (по группам).

1. Приветствие. Визитка.

2. Вспомнить любимую сказку из детства, объяснить почему.

3. Изготовить эмблему своего сказочного персонажа.

4. Разбить на команды (Вы любите волшебные сказки?).

5. Работа в группах. Со своими персонажами придумать и инсценировать сказку.

6. Итоги занятия.

Зрители. Чтение и обсуждение сказок.

                                             Сказка

     Поздний одуванчик расцвел на заброшенной растрескавшейся земле в самые жаркие дни лета. Он покачивался на своем тоненьком стебельке и с удивлением рассматривал окружающий мир. Его хотели вырвать, как сорную траву, но пожалели и оставили на возделанном участке. Маленькая девочка, благодаря которой он выжил, стала ухаживать за ним: часто поливать и взрыхлять вокруг него землю. Скоро он вырос и окреп. Но за тем его лепестки стали отлетать один за другим. Вместо них стали появляться седые волоски.

    - Что со мной? – воскликнул цветок – я старею и умираю!

    - Не бойся. Успокойся и прислушайся к себе, - прожужжала пчёла, которая, как и девочка давно дружила с одуванчиком.

    И действительно. Когда одуванчик успокоился, то он почувствовал, что в маленькой чашечке, где раньше были лепестки, зреют зернышки. С каждым днем их становилось все больше.

    К осени одуванчик засох. Маленькая девочка вынесла его за ограду и подула на его макушку. Зернышки весело разлетелись, а девочка поймала одно и посадила на тоже место. Зернышко уснуло до весны. А весной на этом месте, под лучами солнца, вырос новый цветок.  

Вопросы:

1. Какие качества человека обозначаются в этой сказке?

2. Над какими проблемами можно поработать, используя эту сказку?

МАШИНЫ СКАЗКИ. С. ПРОКОФЬЕВА. 
КОГДА МОЖНО ПЛАКАТЬ? 

Утром заплакала Маша. Заглянул в окно Петушок и говорит: 
- Не плачь. Маша! Утром я пою "ку-ка-ре-ку", а ты плачешь, мне петь мешаешь.
 Заплакала Маша днём. Вылез из травы Кузнечик и говорит: 
- Не плачь. Маша! Весь день я в траве стрекочу, а ты плачешь-и никто меня не слышит. 
Заплакала Маша вечером. Прискакали из пруда лягушки. 
- Не плачь. Маша!-говорят лягушки.-Мы любим вечером квакать, а ты нам мешаешь.
 Заплакала Маша ночью. Прилетел из сада Соловей и сел на окно: 
- Не плачь, Маша! Ночью я пою красивые песни, а ты мне мешаешь. 
- А когда же мне плакать?-спросила Маша. 
- А ты никогда не плачь, - сказала мама. - Ведь ты уже большая девочка. 

Вопросы:

1. Какие качества человека обозначаются в этой сказке?

2. Над какими проблемами можно поработать, используя эту сказку?

ВЕРА В СЕБЯ

Морковные грядки нежились в лучах весеннего солнца. Мягкая пушистая земля заботливо окутывала их, отдавая все свои волшебные соки. Ласковый ветерок играл с молодой зеленью, принося свежесть и прохладу… Приятно, когда о тебе заботятся.

При сильной жаре от прямых лучей морковь плотно складывала свою листву. При вечерней прохладе велись неторопливые беседы о жизни.

Зная, что их сорт экспериментальный, одни морковки говорили:

– Все равно ничего не получится! Вот если бы мы были вон, как те (обычные), – показывая на соседние грядки, – им повезло!

– Неправда, – возражали другие, – ну что с того, что мы новый сорт. Таких, как мы, еще не было. И внимания нам больше уделяют: поливают, рыхлят землю чаще, чем на других грядках.

Их разговор услышал кабачок и подумал:

– Солнышко светит всем одинаково, от меня зависит, сколько света я возьму.

Он перевернулся, подставив солнцу другой бок.

Пришло время собирать урожай. Морковь удалась на славу. Она была крупная, сочная, сладкая. Покупатели разбирали ее с удовольствием. Любовались ярким цветом, безупречной формой. Наслаждались вкусовыми качествами.

Однако не вся морковь была убрана с грядок. Овощи, которые сомневались, не верили в себя и свое предназначение для окружающих людей, так и остались торчать на постепенно пустующем огороде.

Вопросы:

1. Какие качества человека обозначаются в этой сказке?

2. Над какими проблемами можно поработать, используя эту сказку?

